

各地不断推出改革新举措

户籍改革2020年前或有实质性突破

2008年10月1日,浙江省嘉兴市的“农业户口”彻底退出历史舞台。从这一天起,嘉兴市建立按居住地登记户口的新型户籍管理制度、城乡统一的户口迁移制度和按居住地划分的人口统计制度,取消农业户口、非农业户口分类管理模式,全市城乡居民户口统一登记为“居民户口”。

11天后的10月12日,刚刚结束的中央十七届三中全会提出,我国总体上已进入着力破除城乡二元结构、形成城乡经济社会发展一体化新格局的重要时期。作为城乡二元结构的突出表现形式,户籍制度改革走向何方,随着今年以来各地不断推出的户籍改革新举措,再次引起社会的广泛关注。

各地破冰举措迭出 专家认为形式重于实质

虽然近年来许多地方都进行了不同程度的户籍改革,但是,今年仍然可以称为“户籍改革推进年”,各地出台的改革举措更密集,改革的力度更大、层次更深。

新闻追踪

高校安排住宿 不得按贫富标准

教育部要求高校杜绝按学生经济状况安排住房,并就此对各高校开展检查。教育部办公厅要求全国高校对学生住宿管理情况开展自查。

据教育部办公厅日前下发的通知,自查内容包括:落实学生按班级住宿的情况,杜绝按学生经济状况安排住房情况,学生宿舍和公寓的安全保卫工作情况等。

针对该通知,北京地区的一所高校学生工作部负责人表示,主要限制宿舍的奢华程度,学校应该有权提供一些相对简陋、住宿费比较低的宿舍给愿意在这里住宿的家庭经济困难学生,这毕竟可以节约他们一笔费用。

新闻由头

年付4800元学生住单间

四川某高校部分女生近日享受到了“单间待遇”,一名学生可包住一间宿舍。刘月(化名)在大一下学期就住进了自己独住的寝室,她缴纳了4800元/年的费用,相当于标准间4个人的住宿费。一名老师告诉记者:“学校宿舍有空余,因此在有同学提出申请时,学校也同意单人单间。”据《新京报》

三明麻醉事件处理

麻醉科主任被撤换

据新华社福建三明10月15日电(记者沈汝发)记者从福建省三明市政府获悉,三明市第二医院连续发生患者意外死亡事件后,这家医院的麻醉科主任已被撤换,事件所涉及的麻醉医师被暂停临床业务。

9月3日、9月18日、9月24日、10月10日,三明市第二医院连续发生了3起病人在手术中和1起病人手术后出现意外死亡,经初步分析,都与麻醉有关。医院对麻醉事件所涉及的麻醉医师黄硕、邱顺年两名医生暂停临床业务活动;撤换了麻醉科主任吴善苏;将开放的手术间由10间压缩为5间,每台手术安排两名麻醉师,麻醉师新老搭配。

1月1日起,云南省深化户籍制度改革,宣布取消“非农业人口”、“农业人口”的“二元制”户籍登记管理模式,实行“一元制”模式,统称为居民户口。

为建设城乡统一劳动力市场,江西省今年也宣布,将探索取消农业和非农业户口划分,逐步建立以居住证管理为核心,以居住地登记户口为基本形式,以合法固定住所或稳定职业为准入条件,城乡统一流动的户籍管理制度。

对于各地进行的户籍改革,社会广泛关注,也有不少人对于这种改革的效果和意义表示怀疑。北京大学教授张千帆认为,目前的地方户籍改革,大都局限于取消形式上的户籍歧视,即户籍登记上体现的城乡不同身份,而实质上的户籍歧视是指根据户籍身份产生的各种差别待遇,如社会福利、医疗保险、基础教育等,“实质歧视的取消显然还有待时日。”

8月1日,深圳在全市实施居住证制度,持有深圳“居住证”的居民子女可在深圳接

受义务教育,持有10年长期“居住证”的居民将被纳入社会保障体系。对于流动人口居全国城市之冠的深圳来说,这一政策影响深远。

光改户籍意义不大 应与配套政策衔接

户籍改革之所以难,一个突出问题是多种社会福利待遇的不合理附加。

因此,许多专家认为,户籍改革的关键,是户改以后二元结构要改变。如果户籍改革与经济社会配套政策未能衔接好,其他方面还是二元的,仅户口改成一元的,没有实际意义。

在不久前举行的全国政协“统筹城乡发展,促进形成城乡经济社会发展一体化新格局”专题协商会上,全国政协社会和法制委员会副主任孙明山建议,中央和国务院有关部门,对社会保障、计划生育、义务教育,特别是农村土地承包和集体经济收益分配等与户籍制度改革相关的现行法律法规政策进行一次全面清理。

改革不能“一刀切” 2020年前有实质性改革

随着各地户籍改革的陆续推行,人们对全国性的改革产生了期待:会有一个全国统一的时间表吗?对此,专家学者的意见比较接近,均认为制定全国统一的时间表不切实际,不应该全国“一刀切”。

张千帆认为,各个城市的资源、农村人口比例等情况有所不同,因而不应该规定硬性的时间表。但这也表明户籍改革就可以遥遥无期,中央层面还是应该有个大致的日程,至少要监督各地户籍改革不断取得满意的进程。

虽然硬性时间表的出台尚不现实,但十七届三中全会也间接给我们指明了方向。三中全会把“农村经济体制更加健全,城乡经济社会发展一体化体制机制基本建立”作为到2020年农村改革发展基本目标任务之一。我们有理由期待:作为城乡一元化的主要障碍的现行户籍制度,必然在此之前能够取得突破性的进展,得到实质性的改革。据《人民日报》

全国政协常委会聚焦三中全会文件 征地范围将仅限满足公共利益

政协十一届全国委员会常务委员会第三次会议昨日上午在北京开幕,昨日下午,参会全国政协常委集中学习了三中全会《决定》文件,《决定》已明确今后政府征地范围将进一步缩小,仅限于满足公共利益的需要。根据之前的公开资料,截至2007年底,80%的农用地被征用后转做房地产开发、高速公路修建等建设用地。昨日,全国政协常委、经济学家厉以宁接受采访时表示,遏制地方政府的征地冲动,其立足点是必须通过市场化操作手段进行相关土地交易。

记者:公报中提到了“严格规范的土地管理制度”,这是否

理解为目前地方政府通过土地获利的冲动可能得到遏制?

厉以宁:现在各地有很多改革模式,但如果地方政府仅仅立足于城市发展的话,那么农民的权益就难以得到保障,所以地方探索必须在国家的规定范围内进行。

记者:哪些手段可能制止地方政府在土地上的侵权行为?

厉以宁:第一是土地的性质不能改变,特别是耕地不能成为建设用地,去搞房地产;第二是在“农地入市”过程中,要给农民谈判权,要通过市场操作以防止腐败;第三是一定要强调地方干部的考核要综合考量,不能唯GDP论。 据《新京报》

台湾前“内政部长”疑潜逃被截 有媒体报道扁妻与黑帮合炒地皮

据台湾媒体报道,卷入与陈水扁家族有关的南港展览馆弊案的前“内政部长”余政宪,15日意图“出境”,却在飞机上被检方请下来,并被检方改列为被告及申请羁押,震惊民进党。

据悉,“台北地检署”侦办南港展览馆弊案,查出前“内政部长”高层泄露环评委员名单给力兴建及力拓营造负责人郭铨庆,让郭去行贿。检调日前侦讯余政宪,怀疑余政宪就是泄露

名单的高层。余政宪和吴淑珍关系良好,余政宪能出任“内政部长”,即传出是吴淑珍的运作。

另据报道,台湾检调在调查公有地贱卖案中,意外发现吴淑珍疑似利用好友蔡美利的弟媳陈慧娟人头,涉及台北两笔炒地皮案,其中一块土地竟是陈慧娟和叶皇君各出资5000万元购买,而叶皇君就是黑帮“牛埔帮”老大叶明财的女儿,扁家和黑道意外扯在一起。 据《厦门日报》

觉得待遇不公想要同工同酬

环卫工给县长发短信后被辞退



徐斌发给县长的短信

很大,便给环卫站相关负责人说明了“同工同酬”的要求。长时间并没有得到单位落实,他便想起了给县长反映此事(据说此前他和县长范同兴有过接触,并留有县长手机号码)。6月26日中午,徐斌将编写好的短信发给了县长范同兴,一共420多字。记者从徐斌手机中看到,发送日期为2008/6/26,收件人为1389270××××。

环卫站长否认辞退 与短信有关

发完短信的徐斌等待县长的回复,谁知,第二天上午,也就是6月27日上午上班不久,徐斌被环卫站站长罗亚中叫到办公室。据徐斌说,罗站长一副很生气的样子说“把你手机拿来!”随后翻看短信,并说道:“还给县长发短信要权利和义务呢,县长很生气,让你走咧!”自此徐斌便离开了自己的“工作单位”。

14日,千阳县政府办公室主任景某说,范县长确实收到了徐斌的短信,而且还让他看了内容,大致是关于同工同酬的问题。至于发短

信和被解聘的事情,应该是一个巧合,没有必然联系,范县长当时还问及徐斌在哪个单位工作,是干什么的,随后他也就针对此事过问了一下罗站长。

千阳县县长范同兴昨日说,他当时是想让有关部门妥善解决此事的,出现这样的结果(被解聘)并非自己初衷。

而据罗站长说,徐斌是临时聘用人员,由于自己没有学习《劳动合同法》,当时聘用人时没有签订劳动合同,也没有约定试用期,为此,经过千阳县劳动仲裁委的仲裁,单位还给徐斌赔偿了4000多元钱。至于为何要辞退徐斌,罗站长说,由于财政很困难,单位养不起这些临时聘用人员。

他也承认当时曾叫徐斌到办公室谈关于辞退的问题,并翻看了徐斌的手机,但他否认辞退与给县长发短信有关系。

日前,徐斌已经正式向千阳县法院提起诉讼,此案将于11月10日开庭审理。 据《华商报》

村民出资的煤矿被无偿转让股权

陕西彬县万余群众状告镇政府

昨日上午9时,陕西省彬县原水帘乡15个自然村的10094名村民状告彬县城关镇政府以行政手段干预企业股权转让一案在咸阳市中级人民法院开庭审理。此案被称为“群众要求公开政务信息的咸阳行政诉讼第一案”。

村民出资投筹建煤矿

原告委托代理人李志锋律师在当日法庭上陈述,彬县水帘洞煤炭有限责任公司的前身是水帘洞煤矿,水帘洞煤矿系1976年由原水帘乡各村全体村民出资投劳兴建的,当时的水帘乡人民政府没有投入一分钱,也没有国家或其他机构的投资,该矿在生产中不断发展壮大。

1997年国家号召企业实施股份制改造,县上将水帘洞煤矿作为改制试点。改制中,水帘洞煤矿评估资产为1350万元,全部是企业积累。1998年企业完成改制,成立了水帘洞煤炭有限责任公司,注册资金377万元,其中企业法人股权85.8%。2002年撤乡并镇,水帘乡政府被撤销,水帘洞煤炭有限责任公司的管理权移交给了被告,但企业性质和股权没有变化。

煤矿被卖掉

2007年,原告听到城关镇将煤矿卖掉的消息后,便多次找县、镇两级政府,要求公开相关信息、处理问题,但均无结果。2008年6月份,原告

委托律师维权,律师调阅水帘洞煤炭有限责任公司登记档案后发现,早在2006年,被告为了出卖矿产资源,转让股权,就以彬城政发[2006]14号文件决定将水帘洞煤矿原来的法人股无偿划转给了被告所属的企业办。

原告认为,城关镇企业办不具备法人资格,不能成为投资主体,更不能无偿受让股权,企业法人股应归原水帘乡全体村民所有,其转让处分权只能由全乡村民通过一定的决策方式决定。

被告代理人则认为10094名村民不具备诉讼主体资格,但未向法院递交相关证据。法庭没有当庭做出判决。 据《西安晚报》

广东韶关市公安局局长被免 传从其家中搜出3000万现金

10月13日举行的广东省韶关市人大常委会第十五次会议决定,免去原韶关市市委常委、市政法委书记、市公安局局长叶树养(副厅级)的韶关市公安局局长职务。

韶关市人大常委会同时公告称,韶关市新丰县人大常委会已于此前的10月7日罢免了叶树养的韶关市第十二届人民代表大会代表职务。依照相关法规,叶的代表资格终止。记者获知,叶树养因涉嫌经济问题,已于8月底被广东省纪委立案审查。

有报道称,有关部门在叶树养新丰家乡的豪宅内查获现金3000多万元;此外,还查获叶女婿向境外转移巨额资产。

据了解,叶树养被“双规”审查的原因之一,涉及其担任新丰县委书记、韶关市公安局局长期间利用职权牟利。其中之一,即是在建设韶关市公安局办公楼和公安人员豪华别墅过程中,收受巨额贿赂。案发后,专案组对其住所进行搜查,进一步发现了新的案情。 据《南方都市报》



叶树养(资料图片)

新闻人物

叶树养,1956年8月生,广东省韶关市新丰县人。其仕途从老家新丰县回龙镇起步,始于1976年4月;此后一路升迁,于1998年12月起担任新丰县委书记。2002年12月起,叶树养兼任韶关市公安局党委书记、新丰县人大常委会主任;次年2月起专任韶关市公安局局长、党委书记,此后又集市委常委会、市政法委书记和公安局长于一身。 据《南方都市报》

微软祭出技术大棒严打盗版

盗版用户每隔1小时黑屏一次

昨天,微软对外宣布,将从本月20日开始同时推出两项重要更新计划,分别是“Windows正版增值计划通知”(简称“WGA通知”)和Office正版增值计划通知(简称“OGA通知”),为用户提供一个验证自己是否使用正版的方法,这使得微软中国盗版用户将遭受一次重大打击。微软也强调,用户可以选择不参加这一验证,也不会影响到自己现有系统的使用。

微软公布的信息显示,微软将在本月20日推出“WGA通知”和“OGA通知”,用户可以通过微软更新站点或自动更新选择下载安装,验证自己使用

的WindowsXP专业版或Office产品是否为正版。通过验证的用户,可以继续顺利直接使用相关程序。但如果未被验证通过,用户将受到多项“干扰”。

据了解,如果是WindowsXP专业版盗版用户,开机后,桌面背景会变为纯黑色。如果用户重新设置桌面背景,每隔60分钟,桌面背景将重新变回黑色。此外,用户登录时,会看到“您可能是软件盗版的受害者”等提示信息。而Office盗版用户,将分别在14天内、15~30天内和30天后,接受到微软不同的提醒和相关视觉标记。 据《京华时报》